

**Эссе №3 на тему «Перспективы многовекторности Белоруссии
после выборов в августе 2020 г.»**

На протяжении последних десятилетий Белоруссия находится между молотом-Западом и наковальней-Россией. Новая политическая реальность, в которой после президентских выборов 2020 года оказалась Беларусь, безусловно, будет иметь серьезные последствия для внешней политики страны.

При этом необходимо отметить, что возможный транзит Белоруссии связан не только с настроениями и позициями власти, но и народа. И если после выборов августа 2020 г. руководство страны (во всяком случае высшие эшелоны власти) перестало (возможно, временно) рассматривать способы и пути налаживания взаимодействия с Западом, переориентировав свои интересы на Россию.

Тем не менее, сам Запад не отказался оказывать влияние на белорусские внутриполитические процессы, поскольку понимает важность этого государства для России как геополитическую, так и экономическую, и социальную. И вот на последний аспект внутренней политики и оказывается наиболее интенсивное воздействие с использованием инструментария «мягкой силы». В первую очередь со стороны Польши. Украина и страны Прибалтики также реализовывают свои национальные интересы в социополитическом пространстве Белоруссии.

В связи со всем вышеперечисленным перспективы многовекторности Белоруссии складываются из **трех компонент**:

- 1) внешней политики Запада (как отдельных государств, так и ЕС в целом);
- 2) внутренней и внешней политики Белоруссии;
- 3) внешней политики «мягкой силы» России (белорусский вектор).

Оценивая каждый из компонентов в отдельности и все три в совокупности возможны **следующие сценарии**:

1. Белоруссия – враг для России. Данный сценарий весьма вероятен, как показывает опыт Украины, Прибалтики, Польши, Казахстана и многих других государств. Он основывается на росте националистических и русофобских настроений в стране; разрушении духовных скреп, которые объединяют народы; противопоставлении на уровне языка, культуры, традиций, общей исторической памяти. Достижению данного сценария будут способствовать усиление интереса Запада к Белоруссии, влияние на внутренний процесс, постепенное завоевание умов населения; поворот

Минска на запад, отказ от интеграции с Москвой, переориентирование политической, социальной и экономической сфер на взаимодействие с Европой; непоследовательная политика Москвы, отсутствие интереса к внутрибелорусским процессам, отказ от диалога, уделение недостаточного внимания работе с русскоязычным населением.

2. Белоруссия остается на перепутье между Россией и Западом. Данный сценарий предполагает повторение протестных событий 2020 г., сохранение без изменений нынешней политики России и Запада, а также продолжение попыток руководства Белоруссии одновременно «дружить» и развивать отношения со всеми заинтересованными сторонами (включая Москву, Варшаву, Киев, Брюссель и др.).

3. Белоруссия – государство и народ-союзники России. Данный сценарий предполагает, что несмотря на все влияние Запада, произойдет совпадение интересов и курсов России и Белоруссии. Сценарий реалистичен, однако потребует от Москвы кардинального изменения самого важного аспекта – политики «мягкой силы». В частности, необходимо перенести опыт Польши по интеграции и привлечению белорусов в свою политическую, социальную и образовательную среду и дополнить этот опыт религиозными, культурными и историческими общностями белорусского и русского народов, т.е. активизировать работу с белорусскими школьниками и студентами, организовывать больше квот для обучения в учебных заведениях России, организовать совместные образовательные программы и упрощенный порядок получения работы и образования. С начальных классов белорусские школьники должны знакомиться с историей Российской Федерации, иметь возможности посещать знаковые места общей исторической памяти, культурные и религиозные достопримечательности.

Кроме того, требуется усилить взаимодействие с белорусским бизнесом, предоставляя ему большие возможности для работы на территории России, а также с белорусскими властными структурами, оказывать на них информационное и идейное влияние, с целью воспрепятствованию возникновению и росту русофобских настроений среди лиц, ответственных за принятие решений. Из этого исходит необходимость более тщательного подбора дипломатических и консульских кадров России, осуществляющих свою службу на территории Белоруссии, а также изменение политики Россотрудничества и иных российских федеральных органов исполнительной власти, ответственных за отношения между Москвой и Минском по всем направлениям, существующим и возможным сферам сотрудничества.

Наконец, необходимо прорабатывать возможные в будущем сценарии смены лидера Белоруссии с сохранением пророссийского вектора внешней и внутренней политики.

Таким образом, России наиболее выгоден третий сценарий, однако он потребует наиболее кардинальных изменений во внешней и частично

внутренней политике, для более тесной интеграции между Москвой и Минском. Не на уровне заявлений и договоренностей, но на уровне конкретных решений и действий. Однако, только таким путем возможно предотвращение транзита Белоруссии в сторону Запада, выгодное России ограничение возможной «многовекторности», а также сохранение за белорусским государством и народом статуса союзника Российской Федерации в долгосрочной перспективе.